

浅评印尼华人的出路

天涯海角 10月

最近网上报上正热衷于谈论祖国、国家以及华人的出路事宜，非常实际和急需于解决的问题。意味着印尼华人已从习以为常的生活中，突破了沉默的缺口，意识到华人今后该怎么办？我也想与大家一起讨论讨论。

1, 祖国的词义

“祖国”在《现代汉语词典》的解释是对自己国家的亲切称呼。是居住地域、文化、历史、宗教、民族及人种概念。

“祖国”绝对不是像很多人想当然的“祖宗的国家”，“祖国”的“祖”并没有祖先、祖宗之意。

2, 祖籍国的词义

“祖国”与“祖籍国”是不同的两个概念。祖籍国是我们祖宗的根所在地。老祖宗、祖先居住的地方。无论我们成了哪国居民，祖宗所在地，就是我们的祖籍国。

3, 国家的词义

阶级统治和管理的工具，是统治阶级对被统治阶级实行专政权力，设施法制的组织，主要由军队、警察、法庭、监狱、行政等组成，是政治权力机构。

我们个人所处的环境，离不开自己的祖国和国家，离不开自身居住的地域、文化、生活、工作、历史和宗教等，称之为祖国，同时也离不开政府机构，邻组长、村长、区长、省长、总统、警察、军人，国家行政人员等称之为国家机构。祖国和国家是不可分割的整体。

几百年前，华人远从中国坎坷而惊险地来到东南亚及印尼等地创业，尤其是印尼华人先辈们，从落叶归根的理念直到落地生根，认识到生于斯、长于斯、死于斯。印尼华人世代已深深扎根、开花、结果，也深深爱上这片热土，把印度尼西亚当作自己的祖国，谁侵犯国家主权，印尼华人与友族必一道为保卫祖国不惜牺牲而战！维护祖国是我们的职责，在抗荷、抗日、抗英的斗争中记载着印华人民的战斗史。印尼华人与友族一道为保卫祖国而战，在这片土地上洒着华人的血汗。来印尼的华人是这片土地不可分割的一部分，也成了祖祖辈辈衍生发展的国土，这就成了落地生根的一方土，成了我们的祖国印度尼西亚。那么原先老祖宗居住的遥远的那一方土呢？可能游子再也回不去了，留下回忆、思念的故土，那就是我们的祖籍国。

祖籍国不一定在·中国，换个角度，把印尼当作祖籍国？我有位朋友，他的女儿在中国学习，工作，认识了中国男友，结了婚，有了孩子，她已持中国居民证，不再是印尼华人了，他来印尼是以中国公民的身份来印尼探望祖籍国的娘家亲人，她爱中国的家也爱印尼的娘家，她时刻想念着养育、长大的国家，在她的血液里还流淌着在印尼的父母的血液，但中国是她的祖国，她的事业与效忠之地。

现在很多印尼的孩子到美国读书，然后工作，结婚，拿到绿卡，成了美国人，他必须效忠美国，因为美国是他的祖国，印尼呢？虽然亲人在印尼但印尼已不再是他的祖国了，过去在印尼读书的时候印尼是他的祖国，现在在法律上转型了，他的祖国是美国，虽然很想念祖籍国的父母亲人，也不能长期住在印尼了，因为印尼身份证已被撤消，失去印尼国内的政治权益，没有选举权与被选举权。

主权掌握在手

周恩来总理说“……已经选择了所在国国籍的人，就应该效忠于那个国家，不再参加华侨的团体，不再参加中国的政治活动。”又说：“为什么要效忠于那个国家呢？我在万隆会议上也说了。因为你既然是那个国家的公民，你当然要效忠于那个国家，这一点他们很重视。至于那个国家人民选择什么制度，是他们国家人民的内政，我们不能干涉。”

1998年5月，发生了引起世界瞩目的98年排华反华事件，不少华人被抢被杀害，妇女被强奸，许多国家都发声谴责印尼军人政府的残酷暴行，华人在等待中国的声音，中国态度如何？

可能当时的国家领导人认为那是他国内政，不敢出声，怕损害两国友好关系。可能有发声，可是，声音太小了。

谴责违反人权的不法行为不是干涉内政，排华分子对人类人权的摧残，这是对人权的撕裂，是对华人的残暴行为，是对世界人权的污蔑！

印尼有很大的华人群体，内心还是隐藏着对祖籍国无比的思念和热爱。在关键时刻，希望祖籍国或者就以世界上一个大国名义，投出维护世界人权这一票，阻止触犯人权的行为，对印尼华人子子孙孙的生命安全给与保护。

不过，我们的国家事务必须由我们自己作主，主权掌握在自己之手，由我们自己处理，我们的工作与事业必须效忠于自己的国家，主动解决自家的事情，不能完全依靠外来的援助。

效忠与奉献

为中印两国友好关系搭桥，牵好一带一路的经济线，中国在印尼建桥建铁路，运输物资更顺畅人民方便来往，帮助印尼的建设工程就是帮助华人在一般人眼中的政治地位，虽然一些人还在叫嚣中国想侵略印尼，但是有目共睹，是侵略还是帮助。

印尼华人在印尼不论是有钱没钱，搞经济、搞工业、搞农业、搞教育、搞教育、运动员、小买卖、扫地拾柴，都是对印尼祖国自始至终的效忠。在贫困地区兴建学校，搭桥修路，帮助贫苦孩子读书，做好慈善事业，是帮助国家，效忠于祖国。

陈嘉庚、集美、翁俊民、彭云鹏、林联兴、熊德龙等富豪在他们的祖籍故居或在中国出钱建家园、学校也是对祖籍国的一片心意，是小小的奉献。即使对世界人民的援助，就是对世界和平的奉献，发扬阶级友爱，团结世界人民，是做了一大好事。奉献于正义事业，不是狭隘爱国主义，必须点赞！

华人在政治上的角色与作用

可能有些人并不知道华人在独立斗争中的角色与贡献。1926—1927年，华人已经参与了印尼国歌的原创者的合作，印度尼西亚国歌原创 Soepratman 与几个朋友合唱国歌，而华人 Yo Kim Tjan 杨金泉[译音] 给他们录音，用黑色的录音盘录音并传唱。荷兰执政者要逮捕他们，说他们反荷兰反政府的不法分子，Soepratman 等把黑盘藏了起来，就是这些后来被排华分子认为不爱印尼的华人，用生命和鲜血保护印度尼西亚国歌【LAGU INDONESIA RAYA】。

1928年11月28日青年宣誓节，是在一位华人谢功良[译音]的大厦举行。郭添宏（译音）约三位华人王凯祥（译音）、廖泉福（译音）、蒋英国（译音）参加宣读青年宣誓词。700人参加，82人的名字被写进了历史博物馆里，其中就有这四人的名字。在历史上永远记载着华人对印尼独立的贡献。

1932年有位记者提出，你们虽然有功劳，但是你们是华人，拒绝华人的声音越来越大。

林群贤是 BPUPK 印尼准备独立监察委员会成员，与苏加诺等监察委员会成员，秘密探讨关于印尼独立的事务问题。1946年萧玉灿经苏加诺提名被增选为中央委员，4月10日中央国民委员会通过了陈舜如提出的被动之国籍法，即：凡是独立前出生的都自动成为印尼籍民。萧玉灿等坚定支持这协议，坚决反对全面同化论以及带有排外的国籍法修正案。此排外的修正案是想把全印尼华人变为外侨，极力阻止华人进印尼籍民，意味着外侨不能在印尼做生意，压制华人的生存权利，想把华人赶回中国去。

1954年3月11—13日，印尼土生华人派代表聚集雅加达，决定成立印度尼西亚国协委员会，[Badan Permusyawaratan Kewarganegaraan Indonesia]，缩写 BAPERKI，萧玉灿荣任印度尼西亚国际协商会主席，吴银泉任秘书长。他们主张印度尼西亚华裔归化为印度尼西亚公民，效忠于印度尼西亚。

1955年4月，周恩来总理来万隆参加亚非会议。4月22日中印尼两国签订了《中国和印尼关于双重国籍问题的条约》。因此印尼华裔的双重国籍问题基本得到解决，萧玉灿和他的同伙们的功劳不可灭。

1959年，再次出现禁止华人在县以下地区从事零售业的歧视性政策，第十号政府条例引起华人难侨回国浪潮，在这场政治大博弈中萧玉灿、吴银泉，林群贤，叶添兴、黄自达等华人，毫不犹豫地支持苏加诺并积极促进中印尼两国关系友好发展。坚决反对排华的国籍法案。印度尼西亚国籍协商会针对45年宪法“原住民”一词可能引发的种族歧视，要求朱安达总理作出正确解释。

萧玉灿他们十分重视文化教育事业，当时很多双重国籍的华人子弟无法上学，华校不能进，印尼学校不让进或欺负印尼华人学生，正当双重国籍华人在排华浪潮中遭受到困境时，萧玉灿以印尼国协的名誉在全印尼开办了国协学校《BAPERKI》学校，让徘徊在华校外的双重国籍学生，能再得到学习的机会。

萧玉灿坚信 改善华族的命运，单靠华族本身是解决不了的。它有赖于全体印度尼西亚人民命运的改善，所以任何一项旨在改善人民生活的事业都应认真参加，这也必将有利于华族自己。

印尼华人的出路

我们的先辈已经给我们做出最好的榜样，学习萧玉灿、林群贤、吴银泉等先辈敢于担当重任，为华人争取话语权，国家方针政策决定权。

“今天华人社团的作用，已不仅仅是过年过节请客吃饭这么简单，也不是会员的红白喜事安排、调节邻里争吵、接济贫困而费心，在更大的层面上，应是如何服务社会大众，融入当地社会生活，为华人争取应有的正当权益。”

“我们生在印尼，长在印尼，我们是印尼公民，是印尼国家不可分割的一部分。华族要融入主流，不能再靠喊口号，不能再一盘散沙，必须要彻底变革，团结起来，凝聚华族之力量，争取华族在国家建设中的话语权”。（恕不述言者姓名）

我们雅加达的前省长钟万学，他与他的团队在与反对殊途同归 NKRI 分裂分子、排华分子激战，虽然他在政绩上和工作上成绩很好，大都很满意。华人的团体人数不少，但是，我们只能眼睁睁看着他被广大无知群众围攻，被投进监狱，但是，没人敢发声。我们好像越来越弱势，华人没有权势也没有话语权。

林群贤与苏加诺等平起平坐，一起制定国家独立法案。萧玉灿、吴银泉为华族生存的国籍问题坚决斗争到底，成立印尼国籍协会，才获得华人在印尼生存的印尼籍民权力。

经验教训告诉我们，我们要堂堂正正地成为印尼公民，只设立同乡会、华人总会能聚集华人，但起不了政治角色，除非各同乡各宗派联合起来，集中华人的力量，推出几位突出优秀的领导班子参选，参政，代表华人的话语权、利益权，真正实施如途同归【BINEKA TUNGGAL IKA】的法律基础。

所有印尼公民拥有平等原则、和平相处的条例，这样华人就可以真正融入主流社会，正如萧玉灿，黄自达、林群贤等老前辈，他们积极参选、参政，成为印尼国家的重要领导人，有权共商制定国家方针政策，共握国家政权，有发言权的尊贵高尚的华人。

老一辈要坚持鼓励、推动、培养下下一代，更积极、更热忱地投入到政府的中央机构、各机关、各省市乡级，投入到各政治、经济、军事各领域做出好成绩好领导。

印尼华人人才必须积极参与和融入国家政府活动，掌握国家政治、经济、文化、军事、科学等领域，成为顶尖人物，华人才能成为国家真正主人翁，联合主流才有堂堂正正的当家作主，这才是你真正心中的国家。

印尼华人的新领导班子，是站出来的时候了，积极融入主流，代表印华人利益，传达华人的心声，掌握好珍贵话语权的一票吧！